

### Comentarios políticos

## LA VIOLENCIA A LA VIDA

Mientras el ministro de Agricultura prepara la implantación íntegra de la ley de Reforma Agraria, el campo vive la interesante cuestión sostenida días pasados en el Parlamento por D. Marcelino Domingo y el señor Sánchez Román y terminada, según la opinión más generalizada, con poca fortuna para el primero.

Esa polémica fué un cuerpo a cuerpo, aunque cortés y comedido como debía esperarse de la condición de los contrincantes, entre el hombre de gabinete poseedor de todo un catálogo de nuevas y generosas teorías, y el observador que pisó la memoria de las suyas si las tiene para empaparse bien de las realidades de la vida. Algo así como el encuentro entre el Ingenioso Hidalgo que alcanza ovejas tomándolas por ejércitos y los ganaderos que las defienden porque son caros intereses suyos.

Pocas horas después de haber probado el señor Sánchez Román que los proyectos del ministro habían carecido de eficacia en lo pasado y que no tendrían más que perturbadora y destructora en lo futuro, las asociaciones propietarias de Extremadura adoptaban contra una las obligaciones que les eran impuestas la resolución desesperada de dejarse encarcelar y despojar de todos sus bienes antes de cumplirlos. Se trata de que cada propietario admita a trabajar el número de jornaleros que se le añade y pagándolos según se le ordene. Los propietarios, que ya han hecho muchas y muy considerables concesiones en la cuestión de los jornales, reivindican su derecho a tomar el número de operarios que desisten, no el que se les quiere imponer a la fuerza. Ya hay varios hacendados en la cárcel. Los demás, en lugar de acobardarse, piden a las autoridades judicial y gubernativa que los encierren como a sus compañeros. Mientras dura el conflicto, los cereales, maduros ya, corren peligro de perderse por falta de brazos que los recojan, y los pomares, cargados soberbiamente este año, arrojarán al suelo sus frutos sazonados para qué, una vez podridos, los devoren los cerdos. Si ahora empezase la discusión entre el ministro de Agricultura y el señor Sánchez Román, éste podría ofrecer a Marcelino Domingo la siguiente lección de cosas que está dando Extremadura. Y Salamanca también.

Y quién pondrá en duda la inteligencia buena, voluntad y patriotismo del señor Domingo? Pero Marcelino Domingo, republicano raso y sano en marxista, ha creído que sus teorías podrían tener en España una inmediata y completa aplicación, y como la economía rural española, ni por su potencia ni por su preparación intelectual moral, está capacitada para esas teorías, la realidad se atraviesa a cada momento en los proyectos del ministro y lo lleva de conflicto en conflicto y de fracaso en fracaso.

Y éste es el error capital, no del señor Domingo, sino de todos aquellos que desde el 14 de abril de 1931 dirigen el timón de la República. Hombrés de teoría y de criterio cerrado en muchas cuestiones trascendentales, han juzgado de los sentimientos del país por los suyos propios y de la cultura media de los españoles por la que ellos miraban con deseo el país había de recibir lo con agrado. Han confundido a los veinticuatro millones de españoles con los veinticuatro mil conferenciados, oradores, publicistas y alborotadores de clubs republicanos y socialistas que creen que el espíritu y el corazón de un pueblo son tan fáciles de cambiar como se salta de un partido político a otro o se trueca la cartera de Marina por la de Hacienda, pongamos por ejemplo de trueques livianos. El mismo estrago que, aún contra su voluntad, produce el ministro de Agricultura en el campo, lo origina el de Trabajo en fábricas, industrias y comercios, y el de Instrucción pública en la enseñanza, y todos juntos con las Cortes en el alma nacional, que no es marxista, ni tiránica, ni laica, ni nada de lo que algunos quieren que sea.

No es nuestro, sino de procedencia elevadísima, el pensamiento de que siempre que se violenta la vida, ésta se venga implacablemente del imprudente. Estas Cortes y los Gobiernos que han sostenido no han sido más que una violencia continuada a la vida española y ésta responde con chispas como las que hoy amenazan la riqueza de Extremadura y de Salamanca, o con incendios que pueden limitarse a devorar a un Gobierno, pero que pueden también destruir un régimen como hemos podido comprobarlo en la misma España.

PARA IMPRESOS: Vda. M. Carreño

de estaciones subterráneas. Es lo mismo, sólo que todo lo contrario...

Claro que lo que dirá Prieto es que la cuestión es hacer. Porque una vez hechos los "enlaces" en Madrid, Barcelona, Valencia, Bilbao... ¿por qué no comenzar a "desenlazar" de nuevo? El ministro de los "enlaces" precisa ser ministro mientras viva; de modo que para todo hay tiempo.

## Juventud Radical

### CITACION

Se cita a los componentes del Comité de la Juventud Radical, el próximo lunes, día 3, a las dos de la tarde, para tratar de la visita que hará a nuestra ciudad el ilustre republicano y glorioso jefe del Partido Radical, don Alejandro Lerroux, acompañado de representantes de la minoría parlamentaria y correligionarios de Barcelona.

## El nuevo Arzobispo de Toledo

Madrid.—Mañana hará su entrada en Toledo el nuevo Arzobispo de la diócesis. Cuando haya tomado posesión, dirigirá una alocución al pueblo.

## NOTICIAS

En el cielo de Madrid, hace desde el día 29 una estrella de primera magnitud. Dicer los telegramas que la noche, en aquellas horas de su exaltación, amenazaba lluvia; pero a despecho de esta enemistad de las nubes, y aún a pesar de las apuestas contrarias, el astro apareció potente.

Sobre el cuerpo y el rostro de Sharkey, el boxeador italiano Primo Carnera ha cimentado con sonora conquista su brillo en las alturas. Y allí que da, con los brazos en alto, bien asido entre las manos su flamante título de campeón mundial.

Cayó Sharkey a los dos minutos de comenzar el sexto asalto. La diestra de Carnera, sometiólo al experimento definitivo de la fuerza, que el pequeño pugilista de Irlanda no pudo resistir, midiendo el veneno de la muerte en su cuerpo inanimado era conducido por los ayudantes a un extremo del "ring", aplaudían más de cuarenta mil espectadores.

Acaso Primo Carnera, al saludar alzando el brazo, lo tendiera marcando el ademán fascista. Ya es la estrella novísima, y ha comenzado a lucir, con brillo máximo por la sola razón de la fuerza bruta, en los mismos espacios donde fué levantada la Libertad iluminando al mundo.—C.

## Obra humanitaria

La redacción de este diario, siguiendo la laudable iniciativa que le brinda "Un Cartagenero", se recaudará fondos para comprarle un cochecito mecánico a ese joven impedido que vemos pasar por nuestras calles, arrastrando sus piernas protegidas solo por unos trozos de goma, restos de cámaras neumáticas, continúa la suscripción abierta a tal fin, recomendando a todos en visarnos su aportación para que lo antes posible podamos llevar a cabo esta obra humanitaria.

Suma anterior	349'80
Hartolomé Gomila	2'—
Antonio Martínez	1'—
Antonio Parra Egea	0'50
Concepción Conesa	0'50
Manuela Cidron	0'50
Eduardo Carabella	0'50
José Vázquez	0'50
Juan Royo	1'—
Valentín López	0'50
Rogelio Gurra	1'—
Antonio Martínez	0'50
José Moreno	1'—
Manuel Serna	0'50
Antonio Carrillo	1'—
Regino García	0'50
Vicente Miñano	0'50
Manuel Alberán	1'—
Felipe Fernández	1'—
José Gómez	1'—
Suma y sigue	364'80

## LOS FEDERALES

El domingo día 2 y a las once de la mañana, tendrá lugar en el Círculo del Partido, el reparto de premios a los alumnos que han asistido a las clases docentes que se organizaron en el presente curso.

A las doce se celebrará asamblea para tratar de asuntos reglamentarios y otros relacionados con la situación política.

EL SECRETARIO

## Aviadores que no aparecen

Barcelona.—Continúa buscándose a los aviadores que sufrieron días pasados un accidente en un hidro. Hasta ahora, los trabajos han dado resultado negativo.

## Otras noticias telegráficas y telefónicas

### NOTICIAS RELACIONADAS CON EL "CUATRO VIENTOS"

Méjico.—Se continúa sin tener noticias relacionadas con la desaparición del "Cuatro Vientos".

Los oficiales mejicanos que toman parte en la busca, se han negado a hacer manifestación alguna, a fin de evitar falsos rumores.

### EL CADAVER DE FERNANDO VIGUERAS

Sevilla.—Ha llegado a Utrera el cadáver del desgraciado futbolista Fernando Vigueras, siendo recibido por sus familiares y representaciones de muchas sociedades deportivas.

El entierro ha constituido una imponente manifestación de duelo.

### UNA CONJURA CONTRA LA REPUBLICA

Madrid.—El periódico "El Liberal" publica un artículo diciendo que existe una vasta conjura contra la República, asegurando que no son muchos los conjurados, pero si legiones los que están enrolados en ella.

Dice que los enrolados, inconscientemente, se dejan arrastrar hacia el movimiento que se trata de producir, abusando y utilizando los conflictos planteados, con un ambiente y deseos inconfesables.

Agrega que el pueblo está en pie de guerra por si hiciera falta defender la República, no consintiendo que le sorprendan.

### BANQUETE PARA FESTEJAR UN TRIUNFO

Madrid.—Se ha celebrado un banquete en honor del doctor Van Baumbergen, a fin de celebrar el triunfo obtenido en el Congreso internacional de Medicinas y Farmacias Militares.

Se recibieron numerosas adhesiones de personalidades, entre ellas una afectuosa de don Alejandro Lerroux.

### REGRESA EL SEÑOR LARGO CABALLERO

Madrid.—Ha regresado de Ginebra el ministro del Trabajo señor Largo Caballero.

Se muestra encantado del viaje y muy satisfecho de las gestiones que ha realizado en París, respecto al tratado de reciprocidad con los obreros españoles.

### UZCUDUM SE ENFRENTARA CON CARNERA

Barcelona.—Ha llegado a esta ciudad el boxeador Paulino Uzcudun, manifestando que no tiene inconveniente en enfrentarse con Carnera.

Asegura que él le vencerá si el árbitro le permitiera luchar cuerpo a cuerpo.

### GRAVE SITUACION DEL HOSPITAL CLINICO

Barcelona.—La Junta Administrativa del Hospital clínico ha publicado una nota exponiendo la grave situación económica porque atraviesa la institución.

Hacen notar que solo existía consignación para 400 enfermos, y en la actualidad hay 800.

### EL PROYECTO DE LEY MUNICIPAL EN CATALUNA

Barcelona.—El proyecto de ley municipal implanta un sistema muy parecido al que tenían los Ayuntamientos de la Dictadura.

La votación se hará por listas, que dando suprimidos los distritos en las grandes poblaciones.

Todos los servicios, incluso aquellos de carácter industrial, serán municipalizados.

### LA CAUSA POR ASESINAR A SU ESPOSA

Cádiz.—El lunes se verá la causa seguida contra el doctor Secades, que mató a su esposa.

Aunque se dijo que le defendería Balbontin, parece ser será defendido por un abogado gaditano.

### SE SUSPENDE UN MITIN DE PROTESTA

Salamanca.—Ha sido suspendido el mitin patronal anunciado para el domingo, para protestar del encarcelamiento de la directiva patronal Mercantil de Madrid, ya que los encarcelados debían asistir como oradores.

### LA CLAUSURA DE LA ASAMBLEA DE MUNICIPIOS

Madrid.—Se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea de municipios, presidiendo el Director de Administración local.

Pronunciaron discursos el Alcalde de Madrid y el Director de Administración. Este manifestó que el Gobierno no siente grandes deseos de que produzca la autonomía municipal.

Ofreció apoyar las condiciones en el Parlamento.

### EL VIAJE DEL MINISTRO DE MARINA

Madrid.—El Ministro de Marina señor Companyans marchará a Barcelona donde estará hasta el día 5 del actual, en cuya fecha embarcará con dirección a Palma de Mallorca para presenciar el final de la Maniobra Naval de la Escuadra.

Aunque el regreso no asegura si lo hará por la ciudad condal, es probable que visite la Base Naval de Cartagena, a bordo del crucero "Almirante Cervera".

### SE RUMOREA QUE HAN APARECIDO LOS AVIADORES

Madrid.—A primeras horas de la mañana circuló el rumor de que los aviadores Barberán y Collar habían sido encontrados en el estado de Campeche.

En el Aero Club se estacionó gran cantidad del público, deseoso de confirmar la noticia. Tanto allí como en los demás centros oficiales carecían de noticias.

A las dos de la tarde volvió a circular el mismo rumor, asegurando que la compañía Transradio había recibido un radio desde Méjico, asegurando la noticia.

El público acudió a dichas oficinas y dijeron que, efectivamente, habían recibido un radio desde Méjico asegurando que los aviadores habían sido encontrados en el Estado de Campeche.

Agregaron que no respondían de la veracidad de la noticia, puesto que no estaba confirmada oficialmente.

En los centros oficiales nada sabían relacionado con este rumor.

### INSURRECCION INDIGENA EN PORTUGAL

Lisboa.—En la colonia de Moim bique se ha declarado una insurrección por parte de los indígenas, con motivo de haber castigado un patrón no es uno de sus servidores.

Incendiaron las chozas del campo intentando asaltar el pueblo de Cio rombe.

Una compañía de la guardia colonial les ha dado una gran batida, obligando a los negros a retirarse a la selva.

En la refriega resultaron muertos cuatro leales y numerosos negros insurrectos.

## POLITICA SOCIALISTA

### ¡Todos enlazados!

El socialismo se afina. A la política de sus ministros no es justo llamarla por más tiempo "enchufes". Hay que llamarla "enlaces". Así don Indalecio Prieto no hace otra cosa que política de "enlace". En Madrid ya es un hecho, lo del "enlace ferroviario", y como nadie le ha llevado la contraria, ¿hay de quien lo hubiese hecho?—se trasladó a Barcelona, donde desarrollará otro plan de "enlace". También se proyecta otro "enlace" en Bilbao, que comenzará próximamente.

Como se vé, las ideas del ministro de Obras públicas, como tal ministro, son geniales. Consisten en ir "enlazando", las distintas estaciones que pueda haber en las poblaciones en una sola estación. Muy bonito. No se hace en parte alguna; pero muy bonito. Precisamente en aquellas grandes ciudades, como Berlín, por ejemplo, que tienen grandes centros ferroviarios, ha sido preciso descongestionarlos por medio